

сжицо така става и съ ратаи-ты и слугыни-ты, или кога ся вози торь. Така ся изгубва една чясть оть деня само съ ходъ и търчяніе, за кое-то врѣмя можеше да ся изработи толкова полезна работа. За това лутаніе на ратаи-ты трѣбва да ся плаща, и пакъ нѣма никаква полза оть тука. И така колко-то врѣмя ся изгубва по това праздно лутаніе, толкова по-малко на день ся изработва. Мнозина оть васъ не смѣють да купять по-вече земж само оттова, зацо-то и онова що има, пакъ не може да му сподвье ако и малко да было то! Нанстинж, оть таково лутаніе много врѣмя ся губи, кога всичкы-ты ви нивы быхж наедно мѣсто, то вы тогыва щяхте да можете съ сжицы-ты хора, и въ сжицо-то врѣмя още единъ пѣть толкова земж да изработвате, колко-то имате сега, и щяхте да бждете толкосъ по-богати.

Селяне-ти отговорили: то е все право, нъ то не може инакъ да стане, зацо-то нива-та не ся дава да ся носи на грѣбъ, та да ся прѣнесе другадѣ.

Боянъ отговорилъ: това ви е възможно само ако щете. Нѣ, сега имате планъ за всичкж-тж ви земж, и всякой знае, колко е голѣмо всяко негово кжсче земля. Азь ви казвамъ, че работа-та, истинж, има много трудъ, ала все пакъ може да бжде лесно; нѣ какъ: вые можете тыя распрьснжты кжсчета едно съ друго да си размѣните така, що-то всякой да има земж-тж си на единъ кжсъ. Нека всякой ся споразумѣе съ съсѣда си за това. Нека единъ-тъ да плати на другый-тъ, ако бы негова-та земля да има нѣкожж крачкж по-вече оть земж-тж на другый-тъ. Ако единъ или другъ оть помежду вы при промѣнкж-тж ся докачи малко и загуби, то оть другж странж двойно добыва оть това, че ще си има земж-тж на единъ цѣлъ кжсъ вкупъ. Ако не можете да ся изравните и погодите помежду-си, то привикайте правы хора, на кои-то имате вѣрж, да ви прѣсждятъ право, или си мѣтнете жребіе. Азь ви казвамъ, не дѣйте да ся уплашите и не дѣйте съ това да ся задоволявате, че така си было оть старинж. Трѣбва, братія, да ся гледа вече на това, какъ да станете по-имотны и по-богати, на и безъ голѣмы мжкы.

Боянъ като свършилъ прикаскж-тж си, селяне-ти ся разишли съ клатеніе главж. Истинж, всякой позналъ, че това было умно, ала не было възможно да ся сговорять.

Между това нѣкон-си зелн да размышлявать, кой кжсъ